

# МЫ — ОПТИМИСТЫ

Оглянемся на путь, пройденный нами с 1917 года. Весь он исполнен великого героизма. Всемирного героизма, проявленного и в труде, и в деле защиты всего, что завоевано и построено. И вот что примечательно: героизм становится отличительной чертой советского характера. Он проявляется ежедневно во множестве дел и поступков. Он воплощается в мирознании чувством исторического оптимизма, когда человек, который прошел невиданные испытания, преисполнен исторического достоинства, неколебимой уверенности в том, что никто и никогда не сможет повернуть восходящей дороги истории, по которой неуклонно следует общество социализма.

Лучшие мыслители прошлого стремились, как говорил Чернышевский, грядущее приблизить в сегодняшний день. Но реальный путь в это грядущее указал нам Ленин. Учение ленинизма было единственно правильным курсом, которым пошел наш народ под руководством партии, решая на этом пути грандиозные исторические задачи, шаг за шагом приближая нас к главному — построению коммунизма. Мы вышли на новый этап — этап развитого социализма, дошли до такой мощи всех сфер деяний и возможностей, которую прогрессивные мыслители минувшего могли считать разве что идеалом.

Ленинское учение интернационально по своей сути. Коммунизм — всегда интернационализм. И сама Великая Октябрьская революция в процессе духовного строительства человека закладывала в его сознании всеобъемлющий и благородный пролетарский интернационализм. Идея интернационализма, найдя свое претворение в создании Союза Советских Социалистических Республик, увеличила духовную и материальную мощь нашего государства, его созидательную энергию.

Великое испытание, которое обрушилось на нашу страну в годы Великой Отечественной войны, убедительно раскрыло эти великие мощности, заложенные в союзе наших народов. Для

## ЗАМЕТКИ ПИСАТЕЛЯ

каждого советского человека лозунг «Все для фронта, все для Победы!» стал личным. Дух нашей армии, ее могущество и идейная убежденность, ее интернациональная сплоченность достигли высот, которых никогда не видало человечество. Каждую пядь советской земли, проявляя массовый героизм, войны защищали, как пядь земли родной.

Когда мы, советские люди, идем навстречу знаменательным вехам и датам, в нашем труде и сознании словно бы сопрягается великое прошедшее с ответственностью за будущее. С одной стороны — огромное материальное и духовное богатство, исторический опыт, которые мы унаследовали от наших предшественников. С другой — ответственность за то, чтобы наши возможности преумножить, поднимать на новую историческую высоту, чтобы увеличивать вклад каждого последующего поколения в дело коммунистического созидания. Мне посчастливилось быть делегатом XXIII, XXIV, XXV и XXVI съездов нашей партии. Каждый съезд, опираясь на предыдущие достижения, в своих планах и предначертаниях становился все более масштабным, более, я бы сказал, широкозахватным. Поистине гигантскими шагами движемся мы вперед!

Как никогда мощным видим мы сегодня наступление новой техники, новой технологии. Как никогда прочен стал союз труда и науки. Этот процесс вносит новое качественное содержание в созидательную практику нашего народа, его борьбу за эффективность, качество, культуру труда.

О нашей армии. Она всегда была частью народа, неотделимой ни от его сознания, ни от его созидания. Частью, которой доверено исполнение высшего долга — охрана и защита социалистической Отчизны.

Да, наша армия располагает современной тех-

никой, которая необходима ей для выполнения своего долга. Но мощь этой техники естественна, она обусловлена общим процессом социалистического созидания. Взаимодействие человека и техники здесь подчинено тем же общим закономерностям. Машина не всемогуща — она ограничена тем, что в нее заложено. Чтобы она могла быть использована полностью, нужен человек, который властно извлечет все ее возможности плюс вложит, добавит то, что может он сам.

Опыт войны говорит нам: чем более сплочено подразделение, тем больше может нанести оно урона врагу, увереннее выполнить задачу. Те же взаимодействие и сплоченность утвердились сегодня и в промышленности, и на селе.

Недавно прошли учения «Запад-81»: войска и силы флота убедительно продемонстрировали на них прочный сплав высокой технической оснащенности, воинского мастерства и несокрушимого морального духа. Казалось, что согласованное движение людей и военной техники как будто повелевалось с одного дистанционного пульта. Причем все это в условиях постоянно меняющейся обстановки, максимально приближенной к боевой. Но разве строители БАМа или Атоммаша с их многотысячными коллективами и современной техникой не обладают подобными же достоинствами?! Разве за всем этим не видны монолитное единство нашего народа, его готовность и к единому созидательным действиям, и к единому отпору любому врагу, который посмеет посягнуть на исторические завоевания социализма!

Когда мы говорим, что наша страна дает своим Вооруженным Силам все необходимое, то прежде всего понимаем под этим наших сыновей, молодых людей, которые обладают необходимыми для сегодняшней службы уровнем знаний, человеческими качествами: нравственными, моральными, физическими. Они привиты юношам школой, производством, всем нашим строем. Попадая в умные и надежные руки

командиров и политработников, они проходят в частях и подразделениях университет мужества, дисциплины, товарищества, взаимовыручки, цементируют свою идейную убежденность, духовную и нравственную культуру, обретают общественную активность. Все эти качества, необходимые воину Вооруженных Сил для защиты социалистического Отечества, столь же необходимы ему в будущей созидательной деятельности во славу и процветание Отечества. Призывая в свои ряды, армия делает юношу воином, а возвращает его — созидателем. Какая глубокая, поистине символическая закономерность! Ни одна армия в мире, кроме армии социалистического типа, подобной воспитательной функции не выполняла, да и выполнять не может. Сегодня мы привыкли к тому, что воин приобретает за время службы высокую квалификацию в одной из дефицитных в городе или на селе специальностей. А ведь совсем недавно — на памяти нашего поколения — мы гордились тем, что наша армия была школой ликбеза: бойцы в ней становились грамотными.

Нам надо почаще заглядывать в наше прошлое хотя бы для того, чтобы не терять способности счастливо удивляться настоящему, тому времени, в котором мы живем. Мы привыкли уже к запуску спутников, полету космонавтов, и, быть может, неплохо, что мы ощущаем это как повседневность. Но умение радоваться, ощущение счастья — нельзя утрачивать. Соотнесение прошлого с настоящим всегда полезно. Особенно для нашей молодежи. Да и так ли далеко по времени то, что мы по праву называем прошлым? Мне приходилось бывать вместе с ветеранами в нынешних воинских частях. С какой завистью знакомились фронтовики с теми средствами вооруженной борьбы, которыми располагает наша нынешняя армия!

Я недавно побывал на Атоммаше, Калужском турбинном, Тульском машиностроительном и других заводах вместе с ветеранами труда, старыми рабочими, которым выписаны пожизненные заводские пропуска. С какой завистью глядят они на новую технологию! На Рязанском станкостроительном, например, есть многоагрегатные станки с дистанционным, ключочным управлением. За таким станком один человек — оператор. И он дает продукции за единицу вре-

мени столько, сколько прежде давала многочисленная часть целого цехового пролета. На этих встречах ветераны войны и труда говорили молодежи о сходимом: о том, как велико должно быть чувство ответственности у человека, который сегодня с помощью техники может один делать то, что раньше делали сотни людей за более продолжительное время. Ответственности перед страной, народом, ленинской партией, перед всем нашим великим прошлым и тем великим будущим, что предначертано решениями XXVI съезда КПСС.

И есть сейчас одна высокая задача, которая стоит перед всем человечеством, — не допустить развязывания новой мировой войны. Наша страна, наш народ, наша партия неотвратимо следуют ленинскому принципу, провозглашенному в первые дни Октября: «Мир — народам!» И мы боремся за мир. Не потому, что мы слабы, но во имя интересов людей всего мира, во имя своей исторической ответственности за судьбы социализма на планете.

За океаном то и дело раздаются голоса в защиту «гуманной» нейтронной бомбы. Они, эти голоса, напоминают суждения средневековых инквизиторов, которые считали более гуманным применение сырых дров для сожжения еретиков, чем сухих, потому-де, что еретик вначале от дыма задохнется, а потом сгорит. Подобные заявления кощунственны и омерзительны. Огромная часть человечества, вставшая на путь освобождения от капитализма, по их убеждению, и есть еретики, для которых они готовы применить свою нейтронную «гуманность» по методу средневековых предшественников.

И мы им даем отпор своей монолитной сплоченностью вокруг ленинской партии, надежной мощью наших Вооруженных Сил, спокойными словами правды. Мы — уверенностью смотрим в грядущее, потому что знаем: все, что имеем, — создано нашим трудом, защищено нашей собственной кровью. Мы — оптимисты потому, что верим в силу труда, в свою страну, в свой народ. Мы — оптимисты потому, что верим в свою партию, знаем — путь, который она указывает, — единственно верный путь!

Вадим КОЖЕВНИКОВ,  
Герой Социалистического Труда